

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ II УРОВНЯ

I квартал 2015 года

Сегодня, когда экологические проблемы приобрели характер настолько масштабный, что стали одной из значимых проблем человечества, библиотеки обозначают экологическое просвещение и воспитание одним из основных направлений своей деятельности.

В Томской области действует трехуровневая модель центров экологического образования и просвещения населения.

В 2007 году Томской областной детско-юношеской библиотеке (ТОДЮБ) в рамках реализации «Стратегии развития непрерывного экологического образования и просвещения населения Томской области на 2006-2010 гг.» присвоен статус «Базового центра первого уровня в области экологического образования и просвещения населения Томской области» с функцией методического центра для библиотек II уровня.

ОГАУК «ТОДЮБ» осуществляет методическое сопровождение экологических проектов, разрабатывает программы, проводит курсы по повышению квалификации, организует всероссийские этапы областных конкурсов, издает методические и библиографические пособия, ведет мониторинг деятельности базовых центров экологического образования и просвещения.

В 2015 году базовые центры II уровня выделили приоритетные направления своей деятельности:

- Развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения.
- Работа по целевым проектам, комплексным программам;
- Непрерывное экологическое просвещение и формирование гражданской позиции населения при использовании массовых и индивидуальных форм работы.

Так за I квартал 2015 г. библиотечные мероприятия по экологии в библиотеках области посетило более 7 900 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 50 познавательных и игровых программ,
- Более 35 видео-экскурсий и видео-путешествий,
- 60 познавательных экологических часов и уроков,
- Более 40 встреч с писателями и известными людьми города и области,
- 5 районных детских конкурсов на экологическую тематику,
- 4.000 читателей приняло участие в библиотечных экологических акциях,
- Организовано 40 выставок,
- Создано 5 детских клубов и кружков экологической направленности.

Справочно-библиографическая деятельность

Основой информационной работы по экологии в библиотеках являются библиографические картотеки и каталоги.

В МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района» ведется каталог – «Краеведение», картотеки – «Разные разности», «Что? Где? Когда?», «Краеведческая», ЭБД – «Краеведческая», в которых отражена литература по экологии родного края.

В МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека» насчитывается две картотеки и 153 записи в электронной базе данных.

В детском отделе МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района» ведется электронная база данных - «Экология», расписываются в программе «Библиотека 4» статьи из детских экологических журналов. В общей базе данных «Краеведение» расписываются статьи из районной газеты «Знамя труда», в том числе по экологическим вопросам.

МУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» ведет предметную картотеку с разделом «Экология».

В МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО г. Северска информация отражается в традиционных ГАК, СК, СКС, указателе названий художественной литературы. Также собирается информация в картотеке «Экология». Разделы в электронном каталоге; экостраничка на сайте библиотеки, экалендарь «Сколько событий - столько открытий», «Птица года».

В МБУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система» отдельно по экологии каталоги не ведутся, но выделен раздел в систематическом каталоге, есть картотека, состоящая из 114 карточек.

В МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района» картотеки ведутся по филиалам: «Любимая планета» (Детская библиотека), «Знай! Береги! Защищай!» (Центральная библиотека), «Экология для всех» (Березовская библиотека-филиал №5), «Чудесный мир природы» (Комсомольская библиотека-филиал №1). Тематические папки - «Земля – наш дом» (Детская библиотека), «Живая планета» (Крутоложенская библиотека-филиал №7), «Эта Земля твоя и моя» (Новомариинская библиотека-филиал №9).

В остальных базовых центрах экологического просвещения второго уровня каталоги, картотеки и электронные базы данных по данному направлению не ведутся. (См. приложение)

Массовые мероприятия

В первом квартале 2015 года детские библиотеки области использовали различные формы работы: беседы и обзоры, уроки и дискуссии, КВНы и викторины, праздники.

Так, в Центральной библиотеке МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система» наиболее популярной формой работы с читателями стали игровые и конкурсные программы «Наши пернатые друзья», «Экология. Безопасность. Жизнь», «Вокруг света с комнатными растениями», - по творчеству Н.И.

Сладкова «Добрый друг живому миру», в ходе которых дети отвечали на вопросы викторин, разгадывали кроссворды, участвовали в конкурсах на лучший реферат, на лучшего чтеца стихов о птицах, животных и природе, на лучший плакат.

Ко дню птиц в библиотеках района провели игровые программы о птицах сибирских лесов: «Путешествие в Птицеград», «Для кого поют птицы», «Птичьи перезвоны», «Наши пернатые друзья», «А знаешь ли ты птиц?».

На библиотечных мероприятиях дети 1-4 классов познакомились с разными видами птиц, их жизнью в природе, и роли в жизни человека. На праздниках разыгрывались сказки, приводились удивительные факты из жизни пернатых. Были проведены конкурсы на лучшего чтеца стихов, конкурсы «Угадай, кто поет?», «Чье это гнездо?» и др.

Увлекательным был фотоконкурс «Цветы в нашем доме». Детям было дано задание, сфотографироваться с любимым домашним растением и подготовить сообщение о нем, сдать в библиотеку в печатном виде. Результатом конкурса стало: оформление фотостенда, создание фонда рефератов о комнатных растениях. Любой читатель может воспользоваться этой информацией.

В рамках работы программы «Жить в согласии с природой» разработанной в библиотеке-филиале с. Гришино МБУК «**Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чаинского района**», были проведены разнообразные мероприятия, которые привлекли в библиотеку более 200 человек. Так, экологическая сказка «Брат мой меньший» стала яркой и интересной. Главные герои сказки - Пес, Кот и Петух, рассказывали детям о пользе домашних животных, учили, как за ними нужно ухаживать. Читали стихи о животных. Дети отвечали на вопросы викторины. Разгадывали кроссворд. После праздника увеличился спрос книг о домашних животных, их содержанию и уходу. Так же запоминающейся получилась экологическая игра «Хвостатая викторина». В игре участвовало 2 команды. Для команд предлагались задания: угадать животное по описанию хвоста; вспомнить, как разговаривают птицы и звери. Например: гусь..., коза, лиса и т.д. Команда, набравшая большее количество очков становится победителем. Все участники были награждены сладкими призами.

Раскрытие экологического фонда помогают книжно-иллюстративные выставки, организованные в ЦБС МАУ «Культура» Верхнекетского района. Часто они приурочены к экологическим календарным датам: к международному дню бездомных животных, ко Дню биологического разнообразия, к Международному дню птиц и др. Выставки дополняются видеофрагментами, наглядными материалами, кроссвордами, викторинами. За первый квартал 2015 года более 200 человек посетили библиотечные выставки, а заинтересовавшись представленной информацией, брали дополнительную литературу для чтения дома.

В 1 квартале 2015 г. в МБУ «**Центральная детская библиотека**» ЗАТО г.Северска было проведено 67 мероприятий, которые посетили более 3.000 человек. Большой интерес у юных читателей вызвали серии видео-путешествий: «Семь чудес природы Томской области», по Красной книге Томской области «Они должны жить». Дети познакомились с уникальными местами природы нашего края, с исчезающими видами животных и растений из Красной книги Томской области. После таких «путешествий» ребята чаще брали книги о природе, животных и растениях. Дети признавались, что родной край стал для них более понятным и «открытым». Для дошкольников был проведён познавательный Конкурс лесных репортажей о весне по страницам экокжурналов.

Большой популярностью пользуются громкие «читки», проходящие в МАУ **«Централизованная библиотечная система Первомайского района»**, на которых дети знакомятся с творчеством В.Бианки, Н.Сладкова М. Пришвина и др. Так же на базе экологического центра созданы детские клубы: «Экос» - любителей природы, «Садовод» и «Цветовод» - любителей растений.

Дети, занимающиеся в этих клубах, активно помогают в подготовке мероприятий: рисуют плакаты, выступают на занятиях клуба с интересной информацией о природных явлениях, о животных и растениях.

В центральной библиотеке МУК **«Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** ведется работа не только с детьми и юношеством, но и с взрослыми читателями, которые тоже не равнодушны к экологическим проблемам нашего региона. На Областной практико-ориентированный семинар «Формы организации экологического образования и просвещения субъектов образовательных отношений» съехались воспитатели, библиотекари и учителя со всего района. Итогом встречи стал обмен опытом по экологическому просвещению детей дошкольного и младшего школьного возраста.

Тесно сотрудничают школы и **библиотеки Асиновского района**. Для ребят разных классов библиотекари организуют экологические часы: «Это земля твоя и моя», «Кто в лесу живёт, что в лесу растёт», «День волшебной воды», «Певец родной природы», «Всё о птицах».

В ходе мероприятий дети получают новые знания о птицах, животных и растениях нашей области, региона и страны, расширяют свой кругозор, знакомятся с эколого-краеведческой литературой и природными памятниками Томской области.

Плодотворным можно назвать сотрудничество детской библиотеки МБУ **«Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** с кино-фото-студией Школы искусств. Участники этого клуба часто становятся участниками выставок, конкурсов и акций, проводимыми библиотекой. Большой успех имела Фотовыставка «Мне края лучше не найти», участниками которой стали дети из Школы искусств. Фотографии раскрывают прекрасные уголки природы Кожевниковского района. Более 80 человек, посещая выставку, подолгу рассматривали работы и хвалили юных фотографов. После похвалы и внимания к их работам, ребята еще с большим энтузиазмом стали посещать не только занятия в Школе искусств, но и все мероприятия в библиотеке. Был проведён районный конкурс детского рисунка «Люблю тебя, мой край родной», дети в своих рисунках запечатлели самые любимые места своей Малой родины.

Экологический праздник по творчеству М. Пришвина «Певец родной природы», проходивший в МБУ **«Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»**, познакомил детей с творчеством М. Пришвина. На празднике юные читатели пересказывали рассказы писателя и отвечали на вопросы викторины. После мероприятия почти каждый ребенок попросил книгу рассказов М. Пришвина на дом. Когда дети узнали, что в скором времени в библиотеке пройдет экологический праздник по произведению Н. Сладкова «Бежал ежик по дорожке», то многое из них заранее взяли книги Сладкова и прочитали их. Во время праздника они проявили больше знаний и эрудицию. Самые активные из ребят получили сладкие призы и похвальные грамоты.

Мероприятиями экологической направленности за первые месяцы 2015 года в центральной библиотеке МУК **«Межпоселенческая библиотека» Парабельского района** стали:

- Экологический батл «Кто в лесу живёт, что в лесу растёт». Мероприятие прошло в форме соревнования двух команд. Участники отвечали на разнообразные экологические вопросы, решали кроссворды и головоломки, вспоминали названия животных и растений наших лесов. Каждый старался проявить смекалку и привести свою команду к победе.

- На заседании эколого-краеведческого кружка «В краю кедровом» речь шла о международном дне птиц, который отмечается, как и День смеха, 1 апреля. Юные экологи узнали много интересного о перелетных птицах. Почему они улетают на юг, а главное, зачем возвращаются обратно в суровые северные края. Очень понравилось участникам клуба угадывать птиц по их голосу. Оказывается, это не так просто, как кажется. А ещё ребята с удовольствием, с помощью ножниц и клея, сделали замечательных ласточек из цветной бумаги.

В преддверии весенне-летнего сезона в центральной детской библиотеке **МКУ «Тегульдетская районная централизованная библиотечная система»** прошла череда мероприятий предупреждающего характера:

- Презентация «Осторожно – клещи!»),
- Беседа «Остерегайтесь клещи!»),
- Беседа «Клещи очень опасны».

На мероприятиях дети узнали, какие бывают клещи и чем опасны их укусы, узнали мифы о клещах, где они прячутся, когда активизируются, почему их нельзя мазать маслом.

Была проведена экологическая районная конференция «Мир науки». Лучшие доклады остались в копилке районного музея.

Чтобы привлечь большее количество ребят к проблемам сохранения природы в **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района»** был организован районный экологический конкурс детского творчества «Дикие животные родного края – 2015». В конкурсе приняло участие 70 человек. Ребята рисовали и лепили, делали подделки, составляли кроссворды, вязали и вышивали животных нашего края. По итогам конкурса была организована выставка работ, которую посетило 210 человек.

Чтобы привлечь большее количество ребят к проблемам сохранения природы в библиотеках Зырянского района был организован районный экологический конкурс детского творчества «Дикие животные родного края – 2015». В конкурсе приняло участие 70 человек. Ребята рисовали и лепили, делали подделки, составляли кроссворды, вязали и вышивали животных нашего края. По итогам конкурса была организована выставка работ, которую посетило 210 человек.

Заключение

Центры экологического просвещения второго уровня оказывают влияние на воспитание культуры общения с природой, формирование экологического мышления, овладевают эффективными формами и методами экологического просвещения, способствуют расширению источников информации о состоянии окружающей среды, вовлекают людей в активные действия по защите окружающей среды.

Хорошим дополнением к традиционным источникам экологической информации в последние годы стали, автоматизированные базы данных. К услугам читателей - глобальная сеть Интернет, с помощью которой объем СБА библиотек расширяется за счет представленных в сети справочных и энциклопедических изданий, электронных каталогов библиотек, библиографических баз данных и других полезных источников.

Основные группы пользователей библиотек по направлению экологического просвещения - это дети дошкольного и школьного возраста, руководители детского чтения.

Несмотря на некоторые проблемы, работу по экологическому просвещению можно сделать более эффективной, раскрывая интересней и ярче свои фонды, развивая связи с другими местными природоохранными организациями, направляя свою деятельность также на взрослое население.

Таким образом, в 1 квартале 2015 года экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей, подтверждением тому могут служить количественные показатели, представленные в приложении.